



庆幸，我们在每一个关键的节点，都做了正确的选择，为保证全院医护人员零感染打下坚实基础。

当2746名医务人员要求去武汉一线的请愿书整整齐齐地摆在金华市中心医院党委副书记、院长杜金林桌上时，他感受到了同志们抗疫的决心与勇气，深深为无私无畏的医务人员感到自豪。

当13位驰援武汉的战士出发时，身上“不破楼兰誓不还”的气势和坚毅眼神，令他深深感动。“去武汉，到最危险的地方去。”这个想法一直盘旋在他心里。

当浙江省召集第五批援鄂医疗队时，杜金林报名终于获批。他内心坚定，作为一名医生，救死扶伤是天职；作为一名共产党员，应该到祖国和人民最需要的地方去；作为一名院长，理应冲锋在前……

杜金林：关键时刻的正确选择

▲《医师报》融媒体记者 黄晶

正当所有的援助防护物资均已打包完毕，第二天，杜金林却接到省卫健委通知——暂缓前行……随着武汉的疫情防控形势好转，这次的出征就此搁浅。“没有到武汉一线去，是一件令人遗憾的事。”

当机立断 全面展开流行病学调查

1月20日，作为金华市中心医院的主要负责人，杜金林参加了金华市政府召开的疫情通报会，通过对各方信息的汇总分析，他敏锐地联想到2003年的SARS。

1月21日，金华市再次召开会议。浙江省卫健委两次前来医院巡查督导，让他意识到必须马上从思想上重视起来，并采取行动，“这可能会是又一场大仗。”

随后，医院采取了两个重大举措。一方面，将传染病防控列为医院头等大事，一切行动开绿灯。另一方面，对住院的2600位患者及家属，对医院的员工，进行全面流行病学调查。

同时，医院排查所有准备去湖北的员工，劝说他们不回乡过年。因为当时疫情的风暴眼在武汉，如果回去过年，一方面受感染的机率更高，另一方面可能短期内都无法回归岗位。

“兵贵神速。在省里还没有正式下达文件之前，我们已经开始行动，把37位要回湖北的员工拦下，对2600位住院患者进行流行病调查，是我们在疫情之初最明智的举措。”这样做，一方面避免了非战斗减员，为之后的防控储备了力量；另一方面，早期排查住院患者，早期控制，大大降低了隔离压力。

开源节流 精准用料确保医护零感染

“当初医院的口罩储备是外科口罩4万个，N95口罩200个，标准防护服不足200套。3000多位职工，真正疫情来了，也只能支撑5天左右，杯水车薪。”杜金林在心里算了一笔帐，他知道战时必须“兵马未动，粮草先行”，在这场没有硝烟的战争中，医疗物资储备是抗疫成败的关键。

“开源节流”是唯一可行办法。第一次开防疫会议，医院要求采购部门马上行动起来，动用一切可用的力量，采购口罩及防护物资；当时各地市都反映防护物资奇缺。然后，他又把眼光放到了国外。他发动全院所有职工，发动社会贤达和国外朋友从海外采购物资。当源源不断的物资先后运送到

医院时，杜金林悬着的心终于落下来，保护好每一位一线的医护人员，充足的防护物资储备是第一步。

“节流，不是不让用，而是精准用。好钢用在刀刃上。”每一个口罩、每一件防护服，每一个型号，都要记录去处，精准到每一个科室、每一个人；初期科室领口罩每次只能领3天的量，每位医生每天限用1个口罩，一个萝卜一个坑，坚决不能浪费。如资源紧缺的N95口罩，只能在发热门诊和隔离病房等处使用，把最好的防护物资，用来保护最前线的战士。“我们在关键的节点，做了正确的选择，为保证全院医护人员零感染打下基础。”杜金林自豪地说。

果断决策 确诊疫情防控大获全胜

“我们成立了新冠肺炎疫情防控工作领导小组和医疗救治专家组，组建了三级医护人员救治梯队。”为了更好地控制疫情，春节期间领导班子带头取消休假，每天召开疫情防控工作会议，每天举行临床救治专家组讨论会，布置落实疫情防控救治工作。

“金华罗店院区是战时传染病医院，距医院本部约7公里，平时处于关闭状态，战时启用。当第一例新冠肺炎确诊时，即启用了罗店院区病房。”由于距离较远、防控物资紧张、设备不全，无法保障危重救治，当出现新冠肺炎危重时，医院又迅速作出决策调整，将总院6号

楼整栋腾空，将罗店院区患者转回总院。这两次重大战略决策的调整，为赢得这场抗击新冠肺炎疫情的阶段性胜利，奠定了坚实的基础。

在全院医护人员的共同努力下，至2月27日，收治的18位新冠肺炎全部顺利出院，实现了确诊患者零死亡！至此，医院工作重点转向疫情防控工作。



关联阅读原文
扫描二维码

刘昌明：拨云见日的闽东之光

▲《医师报》融媒体记者 郭蓓

群山巍巍，云层叠嶂，海水汤汤，海疆辽阔。位于福建省东北沿海的闽东地区，在庚子年之首遇到有历史记录以来的最暖冬季，也经历了极其紧张的疫情防控阻击战。

2月7日，宁德市闽东医院，首批确诊患者走出隔离病房，成为国内较早治愈的新冠肺炎患者；2月19日，舆论高度关注的一家六口聚集性感染患者也全部出院。在全国及区域确诊病例数量持续攀升的时候，闽东医院的高治愈率像一束希望之光，拨开了宁德民众心头上的疫情“乌云”。

宁德市闽东医院院长刘昌明感慨：“在这场没有硝烟的抗疫战争中，我们发扬闽东精神，执甲逆行，为人民而战，播撒闽东之光，传递正能量！”



在这场没有硝烟的抗疫战争中，我们发扬闽东精神，执甲逆行，为人民而战，播撒闽东之光，传递正能量！

全院一盘棋 和疫情抢时间

1月22日，宁德市首例新冠肺炎病例确诊，十天后她的丈夫确诊入院。1月24日，福建省启动重大突发公共卫生事件一级响应。一时全城戒严，人人自危。

但是早在1月20日，国家卫健委将新冠肺炎列入乙类传染病、按甲类管理，并将闽东医院定为市级新冠肺炎定点救治医院时，刘昌明院长就已组织全院医务人员严阵以待。

“必须早部署、早行动、早落实，和疫情抢时间”，在接到疫情防控指令后，刘昌明院长第一反应是要高度重视，他和医院党政领导班子成员立即研究成立新冠肺炎防治工作领导小组，召开专题会议研究部署应对方案，实行统一部署、

统一行动、统一调配，严防疫情扩散蔓延。

2003年“非典”之后，全员院感培训和疫情应急处置演练已成为医院的规定动作，这为此次战疫准备赢得了不少时间。闽东医院并非传染病专科医院，病区设置多为普通病房。收治新冠肺炎患者时，将已经竣工、尚未全面投入使用急诊大楼顶层改造为流行传染病隔离病区，着实费了一番功夫。春节期间加上疫情影响，医院一时无法找到施工单位和建材供应商，刘昌明便带领后勤部门亲自上阵，实地测量、组织施工，加班至深夜方完成近4800平方米的隔离病房改造任务，使得隔离病房分区合理，确保满足疫情诊疗区域的院感要求。

吹响人民战争的集结号

“少出门、不聚集、勤洗手、戴口罩”，1月底开始，闽东医院的党员医护人员走进福安东凤、锦阳等多个社区，拎着小喇叭向社区群众宣传新冠肺炎疫情防控知识，指导正确戴口罩和七步洗手法。

在防疫进入胶着对垒状态时，习近平总书记向全党作出坚决打赢疫情防控人民战争的指示精神，闽东医院党委积极响应，将福安市社区联防联控列入工作议程，吹响保卫民众生命健康的“集结号”。

福安市城区19个社区，常住居民37万余人，大批外出务工春节返乡，社区疫情防控压力较大。闽东医院党委利用已建立的社区结对共建机制，向全院党员发出倡议书，挑选派出由党员干部带队、各支部党员组成的红色医护队伍，各队轮流上阵，协助社区向民众提供新冠肺炎防疫、急性病防护自救知识。

在这场防控疫情的“人民战争”中，闽东医院党员医护人员用实际行动践行初心使命，将“外防输入、内防扩散”的防疫工作覆盖福安市近10个社区。

务必想方设法

1月22日之后，闽东医院陆续收治一家六口聚集性感染患者，对民众形成很大冲击。这六个人年龄跨度较大，年纪最长的66岁，最小的才13岁，且发病时间、病情程度各不相同。

治疗过程中，刘昌明多次组织医护人员多学科会诊、疑难病例讨论，对治疗方案反复斟酌，慎之又慎，并邀请省级专家进行远程会诊。他向医疗组下达要求，“务必想方设法，抑制病情发展至重症或危重症，全力救治患者”。

新冠肺炎医疗救治组由呼吸与危重症医学科、感染性疾病、重症医学科、医学影像科、医学检验科、中医科等多个学科专家组成，分为两组，每组25人，保证24小时随时会诊，对所有疑似病例两小时内给出会诊意见。隔离病房里，护理人员24小时监护，密切观察患者生命体征的变化。

“除了进行抗病毒治疗外，还要前

全力救治患者

移关口，针对病毒可能的靶器官，一人一方案，多学科介入、中西医结合，防止轻症向重症发展”，刘昌明介绍，“没有特效药，我们结合闽东湿热的环境特点，在药剂中增加了中药配方，进行抗感染、抗病毒、止咳等治疗”。六个人中的一位老人，刚入院时体温很高，医院对其进行抗病毒治疗，还结合中医辨证施治使用中药汤剂，老人的病情控制得很好，大大减轻了后期医护人员的工作量。

2月19日，一家六口24小时两次咽拭子核酸检测均为阴性，肺部影像显示正常，同时办理出院，民心为之大振。



关联阅读原文
扫描二维码